



時評

經濟勝預期 更應增加失業支援

本港首季本地生產總值按年增長7.8%，遠勝市場預期，扭轉六季連跌；另一方面，外匯基金首季投資收入賺116億元，按年由虧轉盈。經濟向好，新一批通脹掛鈎債券（iBond）蓄勢待發，這項「另類派糖」消息固然令人欣喜，卻也讓人不禁想起當前25.98萬失業市民的窘境。政策應急民所急，期望官員能審時度勢，適時調整以回應當下最急切待援的一群，讓市民感受更多溫情。

昨日統計處公布的數字中，多項指標果然均有顯著改善，超出市場預期。當中出口反彈最為明顯，按年大

增30.6%，進口亦升23.3%，整體投資開支持續溫和增長。政府發言人指出，如果本地疫情繼續受控，營商及消費信心可望在今年較後時間更為全面地改善。本地經濟分析師亦認為，隨着外圍經濟數據理想，預料第二季經濟仍有高單位數增長。

經濟表現遠勝預期，不由令人想起，數月前勞工及福利局局長羅致光質疑勞工界對未來經濟過分樂觀，故此拒絕設立失業援助，因為覺得會令庫房壓力加重。但按工聯會提出為失業人士提供每月9,000元、為期6個月而設的緊急失業援助基金，只需約150

億元。僅首季外匯基金的收入，已能應付近八成的金額。如今再看，是勞工界太樂觀抑或是羅局長憂思過度呢？

財政司司長陳茂波前日在官方網誌分享經濟向好的喜悅時，預告將在本月稍後時間推出iBond。iBond被市場和市民普遍認同是選擇性的「另類派糖」，皆因在全球低息的年代，iBond的派息肯定高於市面上的港元定期存款，對於有錢人或者不夠吸引，但對較少投資又有「閒錢」的市民吸引力不俗，歷年認購人數踴躍。不過，對於目前近26萬失業市民來講，

大多數連除借政府「百分百擔保個人特惠貸款」都無能為力，想入票抽iBond只能說是可望而不可及的奢望。

「此一時，彼一時」。數月前勞福局斷然拒絕設立緊急失業援助，官員的思慮市民大眾或許不能全然掌握。然而社會在變，問題也常變。經濟在向好，勝過預期，庫房壓力是否依然？財爺陳茂波前天也說，部分行業的經營仍然深受壓力，令經濟復甦的步伐出現不平衡的情況。正因為如此，更加希望官員能及時審視政策，適度調整，給最有需要的市民在最艱難、最無助的時候扶一把。

變種毒3患者 同日訪東薈城

75%感染無病徵 專家倡增有效快檢

東涌一名39歲菲傭感染變種病毒，病毒基因排序與早前首宗在社區確診的印度裔男子百分百融合，顯示他們雖然不相識，但卻存在傳播關係。衛生防護中心的追蹤工作終於出現突破，中心發現上月11日印裔男子帶同染疫菲裔女友到訪東涌東薈城，當日39歲菲傭也曾到訪，而該對情侶同日還光顧過東涌海堤灣畔地下S號舖食肆Curry Lounge，故衛生防護中心對上月11日在該兩處逗留人士，發出強制檢測公告。



■3名變種病毒患者曾於上月11日到東涌東薈城。

除了環境感染，專家認為族群圈子有可能存在隱形傳播鏈。印度裔男子及其同住31歲女友確診後，衛生防護中心當時未有公布該名女友的族裔背景，但政府專家顧問、中大呼吸系統科講座教授許樹昌昨出席醫管局研討大會後透露，該女子也是菲律賓裔，不排除她與東涌染疫菲傭有共同社交圈子，相信政府會追蹤兩名菲籍確診者之間是否存在軌跡重合，「到底(兩人)樣本(基因)是否一樣？機會很高。印度人傳染菲籍女友人，樣本都很大機會一樣。問題是他們有無到過共同地方？即兩位菲籍人士有無到過相同地方？這就要衛生署進行流行病學追蹤。」

許樹昌指出，75%感染變種病毒的入境者均無病徵，若非強制檢測難以找出，可能因此流入社區導致爆發。他呼籲市民若出現呼吸道症狀，例如發燒等，應該及時進行檢測，排除風險；同時建議市民現階段不可放鬆防疫措施，在人多擁擠的場所要戴好口罩，保持手部衛生。

政府日前以「疫苗氣泡」為基礎放寬部分處所防疫措施，許樹昌認為，現時社

區只有零星個案，暫無必要收緊防疫措施，但一旦有跡象顯示疫情在社區出現傳播，便需要即時調整。

傳播恐兩三代 料有潛在個案

理大醫療科技及資訊學系副教授蕭傑恒表示，菲傭的傳播途徑有多種可能，包括相隔兩三代傳播，社區內可能有潛在個案仍未浮現。他強調，及時找出隱形傳播者非常重要，否則哪怕只有一宗確診個案，都有可能導致社區爆發，由於有理由相信該社交圈子已有傳播鏈，故認同政府要求外傭強制檢測。

另外，印度疫情瀕臨失控，理大團隊調查發現，本港輸入個案中最少13宗涉及印度變種病毒株，因該毒株並無N501Y變種病毒的突變，但原有的檢測技術未能有效驗出印度變種病毒，直至最近政府才新增快速檢測方式，檢驗輸入個案患者的病毒是否帶有印度變種病毒。蕭傑恒建議，

3人關係表

29歲印度籍男子(個案11643)

早前由迪拜回港，4月17日確診感染變種病毒

居於佐敦白加士街伯嘉士大廈

31歲菲律賓籍女子(個案11672)

4月18日確診感染變種病毒，任職護士

為個案11643同住女友，居於佐敦白加士街伯嘉士大廈

39歲菲傭(個案11773)

4月30日確診感染變種病毒

住東涌映灣園悅濤軒第11座

註：3人於4月11日曾到東涌東薈城

政府加強對每宗輸入個案的基因排序工作，當社區出現爆發時可即時發現由哪宗個案流入社區，減少現時「斷片」情況的出現。

平機會：為防疫強制接種不涉歧視

特區政府規定全港外籍家庭傭工須於本月9日或之前接受強制檢測，並正研究要求外傭在續約或轉約時必須接種新冠疫苗。有外傭團體昨到平機會投訴，指有關措施針對外傭是涉及歧視。平機會主席朱敏健昨在電台節目上表示，若任何措施目的為保障公眾健康，包括防疫，相關措施有合理及必要性，即使會造成差別待遇，都不會違反《殘疾歧視條例》。

他又指，若措施針對特定種族，就可能違反《種族歧視條例》，但政府考慮實施的措施是針對一種職業，所以不算違反相關條例。他又說，政府仍未落實接種措施，認為仍有很多討論空間，認為政府與僱傭之間應就有關政策進行深入討論，達至雙方可接受的安排，其中一個重要考慮，是對本身不適合或未能接種疫苗人士，提供其他替代方案達至防疫效果。他舉例，早前對飲食業員工的打針要求，最終亦可以商討出彼此可接受的替代方案。

人力資源仲介協會主席、得成僱傭中心董事總經理廖翠蘭昨日亦指，僱主現時只會為外傭購買勞工保險，質疑外傭如因接種疫苗「出事」，算不算因工受傷。若工作多年的外傭堅持不接種而無法續約，僱主應如何處理「長期服務金」等問題。

她認為，政府若強制打針會令外傭反感，擔心有大批外傭不願打針而離開香港，加上新來港外傭在疫情下又難以到港，會造成外傭短缺，影響許多家庭。



■菲傭放假常聚，有保障他們健康。有關措施